



滨州市高级技工学校: “红色办学”塑造“一流中职”特色名片

滨州日报/滨州网记者 任斐 张丹 通讯员 陈宾宾 张海霞 赵英英

5月29日,全市职业院校“传承红色基因,争做时代新人”主题教育活动现场会走进滨州市高级技工学校新校园,与会人员实地考察了学校东方红广场,瞻仰了毛主席雕像,走进韶山楼、井冈山楼、遵义楼等教学楼,参观了“习语近人”展厅、老渤海精神展厅、红色藏品展厅等,感受校园中无处不在的红色主题文化和浓厚的红色基因传承。

“红色办学”是滨州市高级技工学校创办“一流中职”的一张特色名片。学校突出办学特色,积极将红色基因传承融入校园环境塑造、贯穿于校本课程设置、渗透于校园活动开展,使红色教育内化于心、外化于行,潜移默化地提升学生的红色精神和思想品质,促进学生的全面发展,并取得了丰硕成果。在此次现场会上,省关工委常务副主任崔日臣对该校“红色办学”给予了高度评价:“有听头,有看头,有学头”“用心,用情,用功夫”。

“全市职业院校‘传承红色基因,争做时代新人’主题教育活动现场会走进滨州市高级技工学校,这是对我校‘红色办学’的最大褒奖和莫大鞭策。”活动当天,滨州市高级技工学校校长王树林以《积极传承红色基因,全力打造红色名校》为题进行了典型发言,介绍了学校“红色办学”经验。该校同时被省关工委授予“全省关心下一代教育基地”。



新校园里,就像展开一幅中国革命史的缩影画卷,红色主题元素处处可见。



在教学楼、体育馆设有毛泽东等伟人的图片展厅、“习语近人”展厅、红色藏品展厅等,红色文化在校园中展现得淋漓尽致。

红色办学潜移默化 主题鲜明的红色校园引导学生

走进滨州市高级技工学校新校园,就像展开一幅中国革命史的缩影画卷,红色主题元素处处可见。

校园广场名为东方红广场,用大理石铺装了一个巨幅中国地图,在地图的最南端南沙群岛曾母暗沙处是一尊高12.26米的汉白玉毛主席雕像。每当夜幕降临,双灯带的中国地图、金黄色的毛主席雕像和广场上28盏用红旗标识制成的大型灯柱熠熠生辉。在教学楼、体育馆设有毛泽东等伟人的图片展厅、“习语近人”展厅、老渤海精神展厅、红色藏品展厅、学校毕业生荣誉展厅等,红色文化在校园中展现的淋漓尽致。

校园里10座建筑物都以革命纪念地命名,主要道路都以重大革命战役命名,每个班级都以一位革命先烈及英雄、英模的名字命名。学生一天不出校,就能走过辽沈路、淮海路、平津路、渡江路,在韶山楼、井冈山楼、遵义楼学习,在古田楼、瑞金楼、延安楼住宿,在西柏坡餐厅用餐,走遍中国的主要红色纪念地。

“新校园不仅现代化、智能化、信息化,还突出打造了红色校园环境,在潜移默化、耳濡目染中让学生时刻感受红色教育、汲取红色基因。”王树林说。



3D打印制作的学校模型图。

红色教育知行合一 特色校本课程及活动传承红色基因

“东方红,太阳升……”每到上课时间,《东方红》的旋律就会在滨州市高级技工学校新校园内久久回荡。王树林说:“我把课堂教学作为红色教育的主阵地,在校园活动中渗透红色文化理念,将红色教育内化于心、外化于行,让红色基因传承深入细致得到落实。”

学校成立高规格关工委组织,下辖关工委办公室及红色教育办公室,把“传承红色基因,争做时代新人”主题教育活动纳入

学校工作重要内容。市关工委《“传承红色基因,争做时代新人”主题教育活动简明读本》是学校的热门课,学校一次加印5000册,全校师生人手一份,并组成强大的教师队伍,做到有队伍、有方案、有教材、有教案、有基地、有笔记、有心得、有演讲、有考试、有互动。在此基础上,学校组织力量编写了《经典传唱》《英雄名录》《红色记忆》《渤海先锋》《滨州新貌》共5本“红色教育”校本教材作为辅助课外读物,积淀形成浓

厚的红色校园文化。

不仅红色校本课程特色鲜明,滨州市高级技工学校红色主题活动开展得更丰富多采——每周一上午升旗仪式3000师生同唱国歌,大课间红歌在校园激昂响起,下午课外活动30多个红色社团八仙过海,每周五的周末大讲堂师生同讲红色故事;清明节组织“缅怀先烈、铭记历史”班级红色诗歌朗诵比赛,每年9月组织新生红色军训,国庆节组织“庆国庆·颂祖国”班级红色

歌咏比赛,12月26日组织纪念毛泽东诞辰文艺汇演;组织“毛泽东诗词”学生书法比赛、“学习十九大”知识竞赛、红色基因传承知识竞赛、“老渤海精神”趣味运动会;参加过淮海战役、渡江战役的老战士吴振海,参加过对越自卫反击战的老兵沙承芳、赵同芳等,也多次来校为学生作革命传统报告……在学校,各种主题活动的开展让红色文化真正融入学生的学习与生活,促进学校红色精神的培育与光大。



学校荣获“山东省关心下一代教育基地”荣誉称号,省关工委常务副主任崔日臣代表省关工委授牌。



省关工委常务副主任郭兆信一行到校考察红色育人情况。

红色培养硕果累累 教学品质擦亮红色办学特色品牌

“滨州市高级技工学校的红色基因培养激发了学生的爱国主义情怀,加强了学生的思想品德教育,助力学生树立远大的抱负,更促使学生取得全面发展。”王树林说,很多学生毕业后走出校门,走上社会,在各自的工作岗位上同样取得了优异的成绩。

在新疆反恐中冲锋在前的官兵,在杭

州时代广场火灾救火的战士,在海军成立70周年青岛大阅兵中的仪仗队员,在第十三届全国“发明杯”大学生创新创业大赛中一等奖的获得者……这些各行各业的佼佼者,都是滨州市高级技工学校的毕业生。

红色校本课程和活动的开展提升了学校的教学品质,也擦亮了红色办学特色品牌,结出累累硕果。2015年,该校成为“国

家中等职业教育改革发展示范学校”;2019年,被省教育厅批准为第三批山东省示范校,被省社科联评为全省社会科学普及教育基地;该校的红色办学经验被省教育厅推举为全国中等职业学校“文明风采”活动优秀案例和全国职业院校德育工作典型案例。

在此次全市职业院校“传承红色基因,

争做时代新人”主题教育活动现场会上,该校被省关工委授予“全省关心下一代教育基地”。王树林表示,以此次现场会召开为契机,以省关工委授牌为动力,滨州市高级技工学校将再展新天地,再有新作为,再结新硕果,再作新贡献。



组织老渤海精神趣味运动会。



举办纪念毛泽东同志诞辰文艺汇演。



组织师生“庆国庆·颂祖国”系列红色育人活动。